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BV in Balans – De ondersteunende methode voor praktijkleren

Deze uitgave Elementaire Bedrijfsadministratie 2 maakt deel uit van de serie BV in 
Balans. In deze serie zijn leermiddelen ontwikkeld op basis van het kwali� catiedossier 
voor de Financieel administratieve beroepen zoals dat geldt vanaf augustus 2016.

Elementaire Bedrijfsadministratie 2 behandelt enkele uitbreidingen van de boekhoud-
kundige cyclus (subadministraties en dagboeken) en de uitbreiding met een aantal 
elementaire boekingen.

Ondersteunend leren
De methode BV in Balans biedt de gelegenheid om zelfstandig of klassikaal aan de slag 
te gaan met het aanleren van ondersteunende kennis nodig voor het uitvoeren van 
kerntaken binnen het � nanciële werkveld.

Didactisch doordacht
De methode BV in Balans houdt nadrukkelijk rekening met leerstijlen van studenten en 
onderwijsstijlen van docenten. De student wordt uitgenodigd om op een eigen manier 
de leerstof en opdrachten te verwerken, waarbij één doel voorop staat: ‘voorbereiden 
op een beroep in het � nanciële werkveld’.

Diversiteit aan leermiddelen
De herziene serie BV in Balans bestaat uit theorieboeken en (leer)werkboeken, die 
binnen de kaders van het kwali� catiedossier, aansluiten op de toetsmatrijzen van 
SPL. De theorieboeken geven een heldere uitleg van de vakinhouden, verduidelijkt met 
voorbeelden. De werkboeken starten met oriënterende vragen en kennisvragen. Met 
routineopdrachten, praktijktaken en een integrale casus krijgt de student de kans om 
de vaardigheden, nodig voor het uitvoeren van kerntaken, eigen te maken. 

BV in Balans is geschreven voor de kwali� caties:
- Financieel administratief medewerker  (Pro� el 1: B1-K1 t/m K3 = basisdeel)
- Bedrijfsadministrateur    (Pro� el 2: basisdeel, aangevuld met P2-K1)
- Junior assistent-accountant  (Pro� el 3: basisdeel, aangevuld met P3-K1)
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Voorwoord

Het middelbaar beroepsonderwijs verandert voortdurend onder invloed van maatschappelijke
ontwikkelingen en in het bijzonder door de eisen die de beroepspraktijk aan de opleidingen stelt.
Met het verschijnen van het nieuwe kwalificatiedossier 2015 introduceert ThiemeMeulenhoff
de volledig herziene methode BV in Balans.
De herziene methode sluit, binnen de kaders van dit kwalificatiedossier, aan op de
toetsmatrijzen van de SPL.
Drie belangrijke kenmerken van BV in Balans zijn:
• Dé methode voor ondersteunend leren of u nu klassikaal met de studenten aan de slag

wilt of de studenten meer zelfstandig wilt laten werken.
• Sterk didactisch concept. De methode houdt rekening met de verschillende leerstijlen van

studenten en verschillende onderwijsstijlen van docenten.
• Grote verscheidenheid aan leermiddelen. De theorieboeken en de werkboeken bieden

een groot scala aan materiaal voor de studenten om mee te oefenen.

De hoofdstukken van het werkboek kennen de volgende structuur.
• Start met een oriëntatie op het onderwerp waarbij de student uitgedaagd wordt

voorkennis te activeren of actief op zoek te gaan naar inhoud.
• Het kennisdeel zorgt ervoor dat de student de theorie doorneemt en de feiten,

begrippen en verbanden in de leerstof leert.
• Met de routineopgaven gaat de student aan de slag met het oefenen van vaardigheden

op het basisniveau.
• De praktijktaken lijken, door de context waarin ze zijn geplaatst, meer op echte

problemen die de student moet oplossen, waarbij kennis en routinematig handelen
onmisbaar zijn.

• De integrale casus zet de student nogmaals aan het werk met alle leerstof uit het
hoofdstuk. Deze casus kan aangemerkt worden als een miniproeve over het hoofdstuk.

• Met de gesloten vragen Test je kennis en inzicht kan de student controleren of hij de
begrippen en verbanden in voldoende mate kent. Test je kennis en inzicht kan uiteraard
ook als instapper worden gebruikt wanneer met dit hoofdstuk wordt begonnen.

• Voor persoonlijke ontwikkeling blikt de student altijd terug op het proces met de
reflectievragen aan het eind van het hoofdstuk.

• Als hulpmiddel bij de planning is het werkboek voorzien van een tijdsaanduiding per
onderdeel. De vermelde tijdseenheid is haalbaar voor de gemiddelde student die serieus
met zijn werk aan de slag gaat. De tijdsaanduiding is zeker niet bedoeld om de student
uit te dagen om het werk binnen deze tijd af te ronden.

• Achter in het werkboek vindt de student de eindantwoorden waarmee hij kan controleren
of hij de vragen uit de diverse opdrachten juist heeft.

De serie BV in Balans is met de grootste zorg ontwikkeld. Wij hopen dat u met plezier werkt
met BV in Balans.
Meer informatie over BV in Balans vindt u op onze methodesite: www.bvinbalans.nl.

Wanneer u vragen of suggesties heeft, dan kunt u contact met ons opnemen.

De auteurs en uitgever
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1 Aan de slag met
‘Omzetbelasting’

1
1.1 Belasting op de toegevoegde waarde
1.2 Berekening van de btw
1.3 Boekhoudkundige verwerking van de omzetbelasting
1.4 Boekhoudkundige verwerking van de aangifte omzetbelasting
1.5 Privégebruik en de omzetbelasting

Leerdoelen

Na dit hoofdstuk

ken je - de begrippen die te maken hebben met het boeken en het doen van aangifte
van de omzetbelasting

kun je - boekingen verrichten bij de aan- en verkoop van goederen en diensten, waarbij
je rekening houdt met de omzetbelasting

- boekingen verrichten bij privégebruik van goederen, rekening houdend met de
omzetbelasting

- de af te dragen omzetbelasting bepalen en een gegeven aangiftebiljet
omzetbelasting in de boekhouding verwerken

Vooraf

Over de tijden bij de vragen, opgaven, taken en casus
In dit werkboek vind je richttijden bij de vragen, opgaven, taken en de casus. Deze
tijdsindicatie geeft aan hoe lang een gemiddelde student over dit deel van het werkboek
doet. Het is helemaal niet erg als je langer met een opdracht bezig bent. De tijden geven
slechts een richttijd aan die je kunt gebruiken bij het plannen van je werk. De tijden zijn
zeker niet bedoeld om er een wedstrijd mee aan te gaan!
Haastige spoed is zelden goed!

HOOFDSTUK 1 Omzetbelasting
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Oriëntatie1
30 min

1
Bij de oriëntatievragen is het de bedoeling dat je laat merken wat je al weet van
het onderwerp, voordat je de theorie hebt gelezen.

Open via een zoekmachine ‘Ondernemersplein’.
Geef aan dat je op zoek bent naar ‘btw’.
Beantwoord daarna de volgende vragen.

1 Waar staan de letters btw voor?

2 Leg kort uit wat antwoord 1 volgens jou wil zeggen.

3 Wanneer bepaalt de Belastingdienst of u met uw gegevens ondernemer bent voor de
btw?

4 Waarover moet btw worden berekend?

5 Behalve dat er verschillende belastingtarieven bestaan, zijn sommige activiteiten
vrijgesteld van btw. Wat betekent dit voor deze ondernemers?

6 Uit hoeveel tekens bestaat een btw-nummer en hoe is dit nummer opgebouwd?

ELEMENTAIRE BEDRIJFSADMINISTRATIE Deel 2
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7 Wat is het nut van een btw-nummer?

8 Wat houdt btw in voor de boekhouding van een ondernemer?

9 Lees ‘De uitdaging’ bij de inleiding van dit hoofdstuk. Noteer alle begrippen die voor
jou nieuw of lastig zijn.

10 Beschrijf de vaardigheden die je moet beheersen voor de klus die in ‘De uitdaging’
van jou wordt gevraagd.

11 Heb je al ervaring met de vaardigheden die je bij antwoord 10 hebt opgeschreven?

Zo ja, waar heb je deze ervaring opgedaan?

12 Welke vaardigheden uit vraag 10 moet je je eigen maken om met ‘De uitdaging’ aan
de slag te kunnen?

HOOFDSTUK 1 Omzetbelasting
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Kennis1
110 min

1
Neem de theorie goed door zodat je er zeker van bent dat het begrip dat je
invult in de samenvatting, en het antwoord dat je geeft op de kennisvragen, juist
zijn! Twijfel je toch nog, lees dan de tekst nog eens goed door, of informeer bij
je docent.

...........................................................................................................................................................................

1
Bij de meerkeuzevragen omcirkel je het juiste antwoord.

...........................................................................................................................................................................

11.1 Belasting op de toegevoegde waarde

1 Lees de paragraaf aandachtig door en vul de ontbrekende woorden in.

In Nederland en alle EU-landen wordt de omzetbelasting berekend over alle

en . Deze omzetbelasting wordt geheven volgens

het systeem van de Belasting op de

oftewel kortweg btw.

De is een verbruiksbelasting en wordt uiteindelijk door

de betaald.

In Nederland kennen we tarieven voor de omzetbelasting: het hoge tarief dat

sinds 1 oktober 2012 21% bedraagt, het lage tarief van 6% en het .

Het hoge tarief van 21% wordt op de meeste goederen en diensten geheven. Het

lage tarief geldt vooral voor de . Het

nultarief geldt vooral bij van goederen en diensten.

Daarnaast zijn er bepaalde categorieën goederen en diensten

van omzetbelasting.

2 Volgens welk systeem wordt er in de EU omzetbelasting geheven?
a Belasting over de winst.
b Belasting over de verkoopprijs.
c Belasting over de toegevoegde waarde.
d Belasting over de inkoopprijs.
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3 In Engeland kennen ze ook btw. Deze is daar bekend met de afkorting:
a TVA
b TGV
c VAT
d TAV

4 Welk van de onderstaande belastingtarieven hoort niet in het rijtje thuis?
a 21%
b 19%
c 6%
d 0%

5 Geef aan of de uitspraken juist of onjuist zijn.

Juist / Onjuist: De btw is een verbruiksbelasting omdat deze alleen geheven wordt
op verbruiksartikelen.

Juist / Onjuist: Op de factuur die de tandarts naar je stuurt, is geen btw berekend.

Juist / Onjuist: De btw is een verbruiksbelasting omdat de btw de prijs van een
product voor de consument verhoogd.

Juist / Onjuist: Voor schoolboeken die je moet aanschaffen, geldt het hoge
btw-tarief.

6 Heb je bij de vorige vraag een of meer uitspraken als onjuist aangegeven?
Motiveer dan hier waarom deze uitspraken onjuist zijn.

7 Elke ondernemer krijgt van de Belastingdienst een uniek btw-nummer. Zonder dit
nummer:
a mag de ondernemer geen facturen sturen.
b moet de ondernemer alles contant laten afrekenen.
c mag de ondernemer geen omzetbelasting in rekening brengen.
d kan de ondernemer geen inkoopfacturen ontvangen.

8 Geef de Engelse vertalingen van de volgende begrippen.

Toegevoegde waarde:

Omzetbelasting:

HOOFDSTUK 1 Omzetbelasting
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11.2 Berekening van de btw

9 Vul de ontbrekende woorden in.

De toegevoegde waarde is de waarde van het verkochte goed of de dienst,

met de waarde van de ingekochte grond- en hulpstoffen,

halffabricaten en diensten van derden. Bij een

kun je gemakshalve het verschil nemen tussen de verkoopprijs

omzetbelasting en de exclusief

omzetbelasting.

Als de verkoopprijs van een artikel € 500 bedraagt en de inkoopprijs van dat artikel

€ 300 bedroeg, dan is de van dat artikel

€ 200. Bij een btw-tarief van % bedraagt over de verkoopprijs van € 500 de btw

€ 105. De btw over de inkoopprijs van € 300 bedraagt dan . De belasting

over de toegevoegde waarde bedraagt dan .

Dat kun je ook zo controleren: 21% over de toegevoegde waarde van € 200: 21% van

€ 200 is .

10 Onder ‘toegevoegde waarde’ versta je:
a de waarde die wordt toegevoegd aan een goed of dienst door het in rekening

brengen van de omzetbelasting.
b de waarde van het verkochte artikel of goed, of de verkochte dienst, verminderd

met de waarde van de ingekochte grond- en hulpstoffen, halffabricaten en
diensten van bedrijven.

c het bedrag dat een onderneming toevoegt aan een goed of dienst.

11 Handelsonderneming de Brave Hendrik verkoopt een product voor € 900 exclusief
btw.
Dit product heeft de Brave Hendrik voor € 600 exclusief btw ingekocht.
Het btw-tarief voor dit product bedraagt 21%.
a Hoeveel omzetbelasting betaalt Hendrik bij zijn inkoop?

b Hoeveel omzetbelasting brengt Hendrik in rekening bij verkoop?
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Hendrik beweert dat hij € 300 belasting moet afdragen aan de Belastingdienst
namelijk het verschil tussen € 900 en € 600.

c Is deze gedachte van Hendrik goed?

Als je vindt dat Hendrik het fout heeft, leg dan uit hoe het werkelijk zit en
hoeveel omzetbelasting Hendrik dan wel is verschuldigd.

Berekening omzetbelasting:

12 Een voedselpakket wordt door een onderneming ingekocht voor € 80 en verkocht
voor € 120.
Hoeveel bedraagt de per saldo af te dragen btw voor de onderneming over dit
voedselpakket
a € 4,80
b € 2,40
c € 7,20
d € 8,40

11.3 Boekhoudkundige verwerking van de omzetbelasting

13 Vul de ontbrekende woorden in.

De ondernemer kan de omzetbelasting die hij betaalt bij inkoop van goederen en

diensten, bij de Belastingdienst. De omzetbelasting die hij

van een klant ontvangt bij , moet hij aan de Belastingdienst

.

Omzetbelasting die een ondernemer bij inkoop , kan hij terugvorderen

en boekt hij daarom op de rekening van (vordering) 1.. Te vorderen

Omzetbelasting of kortweg 1.. Te vorderen OB.

Omzetbelasting die de ondernemer bij verkoop van de klant , moet

hij afdragen en boekt hij op de rekening van 1.. Te betalen

omzetbelasting of kortweg 1.. Te betalen OB.

Als je het verschil tussen de rekeningen 1.. Te betalen OB en 1.. Te vorderen OB

neemt, krijg je het bedrag dat de ondernemer per saldo aan is

verschuldigd.

Elke ondernemer krijgt van de Belastingdienst een uniek .
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De ondernemer is verplicht dit nummer op elke te vermelden als hij

andere goederen of diensten levert. Zonder btw-

nummer mag een ondernemer zelfs geen aan zijn klanten in rekening

brengen.

14 Wat voor soort rekening is de grootboekrekening Te betalen OB?
a Balansrekening, een rekening van bezit.
b Winst-en-verliesrekening, een rekening van bezit.
c Balansrekening, een rekening van schuld.
d Winst-en-verliesrekening, een rekening van schuld.

15 Wat voor soort rekening is de grootboekrekening Te vorderen OB?
a Balansrekening, een rekening van bezit.
b Winst-en-verliesrekening, een rekening van bezit.
c Balansrekening, een rekening van schuld.
d Winst-en-verliesrekening, een rekening van schuld.

16 Geef aan of de volgende uitspraken juist of onjuist zijn.

Juist / Onjuist: Bij inkoop debiteer je de rekening Te vorderen OB, want als
boekingsregel geldt: HEV – D

Juist / Onjuist: Bij verkoop crediteer je de rekening Te betalen OB, want als
boekingsregel geldt: S + C

Juist / Onjuist: De rekening Te vorderen OB hoort als kostenrekening thuis in
rubriek 4.

17 Heb je bij de vorige vraag onjuiste uitspraken gevonden, verbeter deze dan en
vermeld ze als een correcte bewering.

18 Geef met een pijl in de volgende tabel aan welk bedrag bij welke grootboekrekening
geboekt wordt.

Voorraad goederen € 110

Crediteuren € 500

Te vorderen OB € 605
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19 a Van welk financieel feit is er sprake bij de vorige vraag?

b Heb je de bedragen nog wel nagerekend bij de vorige vraag? Constateer je een
fout, vermeld deze dan hieronder.

20 De Brave Hendrik verkoopt een product contant voor € 1.100 exclusief 21% btw
(de journaalpost van de inkoopwaarde van de verkopen mag je hier buiten
beschouwing laten).
De juiste journaalpost van deze contante verkoop is:

a

Debet Credit

1.. Kas € 1.331

1.. Te betalen OB € 231

Aan 8.. Opbrengst verkopen € 1.100

b

Debet Credit

1.. Kas € 1.100

1.. Te betalen OB - 231

Aan 8.. Opbrengst verkopen € 1.331

c

Debet Credit

1.. Kas € 1.331

Aan 1.. Te betalen OB € 231

Aan 8.. Opbrengst verkopen € 1.100

d

Debet Credit

8.. Opbrengst verkopen € 1.100

1.. Te betalen OB € 231

Aan 1.. Kas € 1.331
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11.4 Boekhoudkundige verwerking van de aangifte omzetbelasting

21 Vul de ontbrekende woorden in.

Een ondernemer is verplicht na afloop van elk kwartaal van de

omzetbelasting te doen. De betaling van het verschuldigde bedrag aan de

Belastingdienst moet in de na afloop van dat kwartaal plaatsvinden.

In de boekhouding maak je aan het eind van het kwartaal daarom een journaalpost

van het ingevulde omzetbelasting. Bij de journaalpost boek

je het saldo van de rekeningen 1.. Te betalen OB en 1.. Te vorderen OB over naar

de rekening . Nadat deze boeking is gedaan,

lopen de rekeningen 1.. Te betalen OB en 1.. Te vorderen OB . Op de

rekening 1.. Af te dragen OB staat op dat moment het verschuldigde

bedrag aan omzetbelasting over dat . Bij de betaling van dat

verschuldigde bedrag in de volgende maand, is het saldo van de rekening 1.. Af te

dragen OB , oftewel dan loopt deze rekening ook glad.

22 Aan het eind van het kwartaal maakt een onderneming een boeking van de aangifte
omzetbelasting. Daarbij moet hij de volgende rekeningen debiteren of crediteren.

...........................................................................................................................................................................

1
Ga ervan uit dat het saldo te betalen OB groter is dan het saldo te vorderen OB.

...........................................................................................................................................................................

a

Grootboekrekening Debiteren Crediteren

Te vorderen OB X

Te betalen OB X

Af te dragen OB X

b

Grootboekrekening Debiteren Crediteren

Te vorderen OB X

Te betalen OB X

Af te dragen OB X
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c

Grootboekrekening Debiteren Crediteren

Te vorderen OB X

Te betalen OB X

Af te dragen OB X

d

Grootboekrekening Debiteren Crediteren

Te vorderen OB X

Te betalen OB X

Af te dragen OB X

23 Brave Hendrik boekt zijn te vorderen OB (€ 1.220) en te betalen OB (€ 1.833) over
naar de rekening af te dragen OB. Hij boekt dit op de volgend manier.

Grootboekrekening Debiteren Crediteren

0.. Te vorderen OB € 1.222

2.. Te betalen OB € 1.833

4.. Af te dragen OB € 3.053

Hoe braaf Hendrik ook is, er zitten zes fouten in deze journaalpost. Noteer de fouten
die Hendrik heeft gemaakt.

1:

2:

3:

4:

5:

6:

11.5 Privégebruik en de omzetbelasting

24 Vul de ontbrekende woorden in.

Als een ondernemer voor goederen uit zijn eigen zaak haalt,

is hij daarover ook verschuldigd. Hij is dan namelijk

gewoon een consument en dus van zijn zaak. De omzetbelasting bereken
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je dan over de waartegen de goederen uit de zaak worden

genomen. De verschuldigde omzetbelasting hierover boek je op een aparte rekening

. Deze grootboek-

rekening is namelijk gekoppeld aan de speciale regel op het

dat je moet invullen voor omzetbelasting over privégebruik.

Het komt ook regelmatig voor dat een ondernemer een nota moet betalen waarop

kosten in rekening worden gebracht die deels zijn en deels als

moeten worden beschouwd. Over het zakelijk deel kan de

zoals gebruikelijk dan worden

. Over het privégedeelte mag omzetbelasting worden terug-

gevorderd, omdat dat deel als wordt

beschouwd.

25 Omcirkel alle uitspraken die gelden voor privégebruik uit de eigen zaak.
a Een eigenaar van een onderneming moet gewoon omzetbelasting betalen over

goederen die hij voor privégebruik of privéverbruik uit zijn zaak haalt.
b De goederen die hij uit de zaak haalt, verkoopt hij aan zichzelf tegen de normale

verkoopprijs.
c Als eigenaar van een onderneming geef je met een memostuk aan dat je voor

privégebruik producten uit de zaak hebt gehaald.
d Over het bedrag op een nota die voor een uit deel uit zakelijk uitgaven en een

deel uit privé-uitgaven bestaat, kan de ondernemer omzetbelasting terugvorderen.

26 Bij de Brave Hendrik heeft eigenaar Hendrik gedurende dit kwartaal voor € 400
goederen exclusief 21% btw voor eigen gebruik uit de zaak gehaald.
De juiste journaalpost in verband met dit privégebruik van goederen is:

a

Debet Credit

0.. Privé € 400

1.. Te vorderen OB € 84

Aan 7.. Voorraad goederen € 484

b

Debet Credit

0.. Privé € 484

Aan 7.. Voorraad goederen € 484
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c

Debet Credit

0.. Privé € 484

Aan 1.. Te betalen OB privégebruik € 84

Aan 7.. Voorraad goederen € 400

d

Debet Credit

0.. Privé € 400

Aan 1.. Te betalen OB privégebruik € 84

Aan 7.. Voorraad goederen € 400

e

Debet Credit

0.. Privé € 400

Aan 7.. Voorraad goederen € 400

27 De nota van het energiebedrijf bedraagt € 240 exclusief 21% btw. Hiervan komt 25%
voor rekening van privédoeleinden.
Welk bedrag aan energieverbruik boek je op de rekening 0.. Privé?
a € 62,50
b € 60
c € 240
d € 72,60

28 Geef de juiste journaalpost van de vorige vraag.

Debet Credit
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29 Je hebt heel wat begrippen geleerd in dit hoofdstuk.
Vul in de volgende tabel de lege cellen in.

Systeem volgens welke in de EU de omzetbelasting
wordt geheven (over de toegevoegde waarde).

Diensten van derden

Kort briefje, geschreven om aan iets herinnerd te worden.
In deze context: een financieel feit dat nog verwerkt
moet worden.

Omzetbelasting (sales tax)

Waarde van het verkochte artikel, goed of de verkochte
dienst, verminderd met de waarde van de ingekochte
grond- en hulpstoffen, halffabricaten en diensten van
bedrijven.

Voorbelasting

1
Kijk het onderdeel ‘Kennis’ na en verbeter eventuele fouten met een rode pen!
Begrijp je een antwoord niet, vraag dan om uitleg aan je docent.
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Routine1
190 min

11.2 Opgave 1

Gegeven
Batterijenfabrikant Blijkers produceert en levert oplaadbare batterijen en opladers voor
oplaadbare batterijen aan onder andere groothandel de Batteryman.
Op 20 maart 2016 ontvangt groothandel de Batteryman van fabrikant Blijkers een factuur in
verband met gelijktijdige ontvangst van een partij. Op de factuur staan de volgende
gegevens.

Oplaadbare batterijen voor € 1.500

Batterijopladers voor € 300

Inkoopprijs exclusief omzetbelasting € 1.800

Omzetbelasting 21% € 378

Inkoopprijs inclusief omzetbelasting € 2.178

Groothandel de Batteryman verkoopt en levert deze partij batterijen en opladers op 25 maart
2016 aan winkelbedrijf De Electrospecialist voor:

Oplaadbare batterijen voor € 2.000

Batterijopladers voor € 500

Verkoopprijs exclusief omzetbelasting € 2.500

Omzetbelasting 21% € 525

Verkoopprijs inclusief omzetbelasting € 3.025

Gevraagd
a Bereken de toegevoegde waarde op deze partij oplaadbare batterijen en batterijopladers

voor groothandel de Batteryman over de verkoop van deze partij batterijen en opladers
aan winkelbedrijf De Electrospecialist.
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b Bereken het bedrag dat groothandel de Batteryman over de verkoop van deze partij
batterijen en opladers aan winkelkbedrijf De Electrospecialist per saldo als belasting op
de toegevoegde waarde aan de Belastingdienst moet afdragen.

c Toon door een berekening aan dat het bij vraag b berekende bedrag 21% van de
toegevoegde waarde is.

11.3 Opgave 2

Gegeven
De volgende financiële feiten deden zich in juni 2016 voor bij onderneming Toon Clement.

Datum BedragOmschrijvingStuknr.

4/6

5/6

12/6

16/6

27/6

IF 145

VF 416

IF 146

K 135

VF 417

€

€

€

€

€

18.300

26.200

15.600

150

28.100

Gekocht op rekening goederen voor (exclusief 21% OB)

Verkocht op rekening goederen voor (exclusief 21% OB)
De inkoopwaarde van de goederen bedroeg € 18.650.

Gekocht op rekening een bedrijfsauto voor 
(exclusief 21% OB)

Betaald de nota van de glazenwasser (exclusief 21% OB)

Verkocht op rekening goederen voor (exclusief 21% OB)
De inkoopwaarde van de goederen bedroeg € 21.300.

Je mag de volgende grootboekrekeningen gebruiken.
• 005 Auto’s
• 100 Bank
• 110 Kas
• 120 Debiteuren
• 130 Crediteuren
• 180 Te vorderen OB
• 181 Te betalen OB
• 450 Schoonmaakkosten
• 700 Voorraad goederen
• 800 Opbrengst verkopen
• 850 Inkoopwaarde verkopen

Gevraagd
Maak de journaalposten voor Toon Clement over de maand juni 2016.
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Datum Stuknr. Grootboekrekeningen Bedrag Toelichting

Debet Credit

4/6 IF 145

5/6 VF 416

12/6 IF 146

16/6 K 135

27/6 VF 417
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11.3 Opgave 3

Gegeven
Bij onderneming Warna deden zich in september 2016 de volgende financiële feiten voor.

Datum OmschrijvingStuknr.

3/9

4/9

6/9

10/9

12/9

13/9

14/9

17/9

21/9

24/9

24/9

25/9

IF 301

K 043

B 056

VF 236

IF 302

B 057

K 044

VF 237

K 045

IF 303

B 058

IF 304

Gekocht op rekening goederen voor € 22.500, excl. 21% omzetbelasting.

Per kas betaald de nota van het garagebedrijf wegens reparatie van een 
bedrijfsauto. De nota was groot € 700, excl. 21% omzetbelasting. 

Ontvangen per bank van diverse afnemers € 32.300.

Verkocht op rekening goederen voor € 26.800, excl. 21% omzetbelasting.
De inkoopwaarde van deze goederen is € 19.200.

Gekocht op rekening goederen voor € 12.400, excl. 21% omzetbelasting.

Betaald per bank aan diverse leveranciers € 45.000.

Per kas betaald de aangeboden nota wegens geplaatste advertentie. De 
nota bedraagt € 1.300, excl. 6% omzetbelasting.

Verkocht op rekening goederen voor € 13.673, incl. 21% omzetbelasting.
De inkoopwaarde van de goederen bedroeg € 8.900.

Door de eigenaar is een bedrag van € 1.000 uit de kas van de zaak geno-
men.

Factuur verzonden wegens verkochte goederen ten bedrage van € 22.400, 
excl. 21% omzetbelasting.
De inkoopwaarde van deze goederen is € 16.300.

Betaald per bank aan diverse leveranciers € 12.600.

Factuur ontvangen met betrekking tot een aangeschafte elektronische 
kassa. De nota bedraagt € 1.815, incl. 21% omzetbelasting. 

Bij Warna zijn onder andere de volgende grootboekrekeningen in gebruik.
• 003 Inventaris
• 041 Privé
• 100 Kas
• 110 Bank
• 130 Debiteuren
• 140 Crediteuren
• 180 Te vorderen OB
• 181 Te betalen OB
• 440 Autokosten
• 460 Reclamekosten
• 700 Voorraad goederen
• 800 Inkoopwaarde verkopen
• 840 Opbrengst verkopen
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Gevraagd
Geef de journaalposten van deze financiële feiten uit de maand september 2016.

3/9 IF 301

4/9 K 043

6/9 B 056

10/9 VF 236

12/9 IF 302

13/9 B 057

vervolg >
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Elementaire
Bedrijfsadministratie 2

WERKBOEK    NIVEAU 3&4

BV in Balans – De ondersteunende methode voor praktijkleren

Deze uitgave Elementaire Bedrijfsadministratie 2 maakt deel uit van de serie BV in 
Balans. In deze serie zijn leermiddelen ontwikkeld op basis van het kwali� catiedossier 
voor de Financieel administratieve beroepen zoals dat geldt vanaf augustus 2016.

Elementaire Bedrijfsadministratie 2 behandelt enkele uitbreidingen van de boekhoud-
kundige cyclus (subadministraties en dagboeken) en de uitbreiding met een aantal 
elementaire boekingen.

Ondersteunend leren
De methode BV in Balans biedt de gelegenheid om zelfstandig of klassikaal aan de slag 
te gaan met het aanleren van ondersteunende kennis nodig voor het uitvoeren van 
kerntaken binnen het � nanciële werkveld.

Didactisch doordacht
De methode BV in Balans houdt nadrukkelijk rekening met leerstijlen van studenten en 
onderwijsstijlen van docenten. De student wordt uitgenodigd om op een eigen manier 
de leerstof en opdrachten te verwerken, waarbij één doel voorop staat: ‘voorbereiden 
op een beroep in het � nanciële werkveld’.

Diversiteit aan leermiddelen
De herziene serie BV in Balans bestaat uit theorieboeken en (leer)werkboeken, die 
binnen de kaders van het kwali� catiedossier, aansluiten op de toetsmatrijzen van 
SPL. De theorieboeken geven een heldere uitleg van de vakinhouden, verduidelijkt met 
voorbeelden. De werkboeken starten met oriënterende vragen en kennisvragen. Met 
routineopdrachten, praktijktaken en een integrale casus krijgt de student de kans om 
de vaardigheden, nodig voor het uitvoeren van kerntaken, eigen te maken. 

BV in Balans is geschreven voor de kwali� caties:
- Financieel administratief medewerker  (Pro� el 1: B1-K1 t/m K3 = basisdeel)
- Bedrijfsadministrateur    (Pro� el 2: basisdeel, aangevuld met P2-K1)
- Junior assistent-accountant  (Pro� el 3: basisdeel, aangevuld met P3-K1)
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